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“TASDIQLAYMAN”
MMIBDO*
20 -20__-o‘quv yili uchun tuzilgan “Yosh tarixchi” nomli te‘garagining
ISH REJASI

Yillik ish reja mavzulari Soat Sana
O‘zbekiston — vatanim manim. 1
Kalendarlar tarixidan.

Tarixda yil hisobi.

Tarixni o‘rganishda arxeologiyaning o‘rni.
Dunyo xaritasi tarixi.

Eng gadimgi odamlar va ularning
manzilgohlari.

San’atning paydo bo‘lishi.

Yozuv — insoniyatning buyuk kashfiyoti.
«Avesto» — ajdodlarimiz yaratgan ilk yozma
tarixiy manba.

Afsona va rivoyatlar.

Qadimgi shaharlarning paydo bo‘lishi.
Dunyoning gadimgi davlatlari

Qadimgi dunyoning yetti mo‘jizasi .
Tangalar — tarix guvonhi.

Savdo yo‘llari.

Ishlab chiqarish texnikasining paydo bo‘lishi.
Aloga vositalarining ixtiro etilishi.
Takrorlash

Adabiyot va san’at ravnaqi.

Turkiston ma’rifatparvarlari.

To‘maris va Shiroq jasorati.

Arablarga garshi xalg ozodlik kurashi.
Takrorlash.

Qaramlikka tushish.

O‘zbek xalqining otashqalb farzandi.
Takrorlash

O‘zbekistonning tarixiy-me’moriy
yodgorliklari.

Birinchi jahon urushi.

O‘zbekistonning buyuk g‘alabaga qo‘shgan
hissasi.

Birlashgan millatlar tashkiloti (BMT).
Bmt va dunyo bolalari.

O‘zbekiston igtisodiyotidagi yutuglar.
O‘zbekiston va jahon.

Milliy tiklanishdan — milliy yuksalish sari.
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Sana: “ " 20 -yil. Sinflar: To ‘garak rahbari:
Mavzu: O‘zbekiston — vatanim manim.

Mashg¢ulotning maqsadi:

Ta’limiy: o‘quchilarda mavzuga oid bilim va tushunchalar hosil qilsih, to‘garaka bo‘lgan qiziqishini
ortirish, tarixiy an’analar va boy ma’naviyatga asoslangan, mamlakatimizning buguni va kelajakdagi
rivojlanishi, gullab yashnashiga o°z hissasini qo‘shish tushunchalarini shakillantirish.

Tarbiyaviy: o‘quvchilar mustaqil ishlashga o‘rgatish, o‘quvchilar bilimlarni boyitish va yangi bilim
berish.

Rivojlantiruvchi: o‘quvchilarning mavzuga oid bilim, ko‘nikma , malakalarini rivojlantirish,
o‘quvchilarda berilgan rasmlar hamda savollar ustida ishlash orqali vatanga muhabbat hissini uyg*otish.
O‘quvchilarda shakllantiriladigan tayanch kompetensiyalar elementlari:

Kommunikativ kompetensiya:

o‘z fikrini og‘zaki va yozma tarzda aniq va tushunarli bayon gila olish, mavzudan kelib chigib
savollarni mantigan to‘g‘ri qo‘ya olish va javob berish.

O¢zini o‘zi rivojlantirish kompetensiyasi:

shaxs sifatida doimiy ravishda o‘z-o0‘zini rivojlantirish, ma’naviy va intellektual kamolotga intilish.
Mashg¢ulot turi: yangi bilim beruvchi, bilimlarni mustahkamlovchi.

Mashg‘ulot uslubi: tushuntirish, suxbat, tezkor savol — javob, amaliy mustaqgil ishlar bajarish,
munozara, muammoli topshirig, guruhlarda ishlash, ko‘rgazmali va boshqalar.

Mashg¢‘ulot metodi: guruhlarda ishlash, “kim epchil-u, kim chaqqon”, “ko‘rsam tezrog o‘rganaman”
shu kabi metodlar.

Mashg¢ulot jihozi: “Tarix” 5-sinf uchun darslik, “Qadimgi dunyo tarixi” asari, mavzuga oid
ko’rgazmali qurollar, plakatlar, tarqatma materiallar o‘quv qurollari, elekron materiallar.
Mashg¢‘ulotning borishi:

I. Tashkiliy gism: a) Salomlashish.  b) Davomatni aniglash.

I1. Uyga vazifani so‘rash:  a) Savol — javob o‘tqazish.  b) Topshiriglarni tekshirish.

I11. Yangi mavzu bayoni: o e

Vatan — biz tug‘ilgan makon. Kindik qonimiz to‘kilgan tuproq. ;

Vatan — bu oltinbeshik. Ota-onamiz, qarindoshlarimiz va @,

do‘stlarimiz bilan birga yashayotgan zamin. Bobolarimizning

izlari qolgan yer. Ajdodlarimiz yurti, yurakdagi javohirdir. *"

Vatan — jonajon shahringiz va qishlog‘ingiz. Insonning qalbi,

orzu-umidlari, quvonchlari va kelajagi Vatani bilan chambarchas 5 s

bog‘liqdir. «Muqgaddas Vatan» birikmasi «Mo‘tabar ona» 3, \, 3

birikmasi bilan yonma-yon turadi. Chunki Vatan ham ona kabi

yagonadir. Siz kinofilmlarda turli sabablarga ko‘ra uzoq muddat

chet ellarda bo‘lib, o‘z Vataniga qaytgan kishilarning

samolyotdan yoki poyezddan tushgach, tiz cho‘kib, ona

Vatanlarining tuprog‘ini o‘pganlarini va ko‘zlariga surtganlarini

ko‘rgansiz. Bu manzarada ularning Vatanga bo‘lgan

muhabbatlari, Vatanning sajdagohdek mugaddas ekanligining yorqin namunasini ko‘ramiz.
O‘zbekiston — bizning Vatanimiz. O‘zbekiston o‘tmishda Turon, Movarounnahr va Turkiston nomlari
bilan ataldi. Yurtimiz o‘zining go‘zal tabiati, unumdor tuprog‘i, bitmas-tuganmas boyliklari bilan doim
barchaning e’tiborini tortib keldi.

IV. Yangi mavzuni mustahkamlash.

1.. «Vatan» tushunchasiga ta’rif bering. Siz darsligingizda bu tushunchaga berilgan ta’rifga yana
nimalarni qo‘shgan bo‘lardingiz?

2. «Tarixiy xotirasiz kelajak yo‘q» degan hikmatli iboraning mazmuni haqida nimalarni ayta
olasiz?

V. Mashg‘ulotni yakunlash: to‘garak a’zolarini yutuq va kamchilliklarini muxokama qilish,
rag‘batlantirish.

V1. Uyga vazifani e’lon qilish: yangi mavzuni to‘liq takrorlash va yangi mavzu yuzasidan bilimlarini
mustaxkamlab kelish.

Maktab MMIBDO " 20 il
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Sana: 20 -yil. Sinflar: To ‘garak rahbari:
Mavzu: Kalendarlar tarixidan.

Mashg‘ulotning maqsadi:

Ta’limiy: o‘quchilarda mavzuga oid bilim va tushunchalar hosil qilsih, to‘garaka bo‘lgan qiziqishini
ortirish, tarixiy an’analar va boy ma’naviyatga asoslangan, mamlakatimizning buguni va kelajakdagi
rivojlanishi, gullab yashnashiga o°z hissasini qo‘shish tushunchalarini shakillantirish.

Tarbiyaviy: o‘quvchilar mustaqil ishlashga o‘rgatish, o‘quvchilar bilimlarni boyitish va yangi bilim
berish.

Rivojlantiruvchi: o‘quvchilarning mavzuga oid bilim, ko‘nikma , malakalarini rivojlantirish,
o‘quvchilarda berilgan rasmlar hamda savollar ustida ishlash orqali vatanga muhabbat hissini uyg‘otish.
O‘quvchilarda shakllantiriladigan tayanch kompetensiyalar elementlari:

Milliy va umummadaniy kompetensiya:

umumbashariy ahamiyatga ega bo‘lgan qadriyatlarini (urf-odatlar, marosimlar, milliy madaniy
an’analar va h.k.) hurmat qilish.

O¢zini o‘zi rivojlantirish kompetensiyasi:

shaxs sifatida doimiy ravishda o‘z-o0‘zini rivojlantirish, ma’naviy va intellektual kamolotga intilish.
Mashg‘ulot turi: yangi bilim beruvchi, bilimlarni mustahkamlovchi.

Mashg‘ulot uslubi: tushuntirish, suxbat, tezkor savol — javob, amaliy mustaqil ishlar bajarish,
munozara, muammoli topshirig, guruhlarda ishlash, ko‘rgazmali va boshqalar.

Mashg‘ulot metodi: guruhlarda ishlash, “kim epchil-u, kim chagqon”, “ko‘rsam tezroq o‘rganaman”
shu kabi metodlar.

Mashg‘ulot jihozi: Tarix” 5-sinf uchun darslik, “Qadimgi dunyo tarixi” asari, mavzuga oid
ko’rgazmali qurollar, plakatlar, targatma materiallar o‘quv qurollari, elekron materiallar.
Mashg‘ulotning borishi:

I. Tashkiliy gism: a) Salomlashish.  b) Davomatni aniglash.

II. Uyga vazifani so‘rash:  a) Savol — javob o‘tqazish. b) Topshiriglarni tekshirish.

I11. Yangi mavzu bayoni:

Kalendar tarixi. Barchamiz  kundalik hayotimizda kalendardan
foydalanamiz. Xo‘sh, kalendar insonlar hayotiga ganday Kkirib kelgan?
«Kalendar» lotincha so‘z bo‘lib, o‘zbek tilida «har oyning birinchi kuni»
degan ma’noni anglatadi. Hayotimizda esa calendar vaqtning kunlarga,
haftalarga, oylarga va yillarga bo‘lib hisoblanishidir. Kalendarda yil, oy va
kunlarning nomlari yozib qo‘yilgan. Kalendar o‘zbek tilida «taqvim» deb
ham ataladi. Kalendarning vatani. Dastlabki kalendar Qadimgi Misrda
yaratildi. Bunga misrliklarning Nil daryosining suvisiz yashay olmasligi
sabab bo‘ldi. Misrliklar daryoning u toshqinidan yanagi toshqiniga gadar
oradan gancha vaqt ketishini aniq bilishlari shart edi. Chunki toshginga
qadar kanallarni tozalab, to‘g‘onlarni ta’mirlab qo‘yishlari lozim bo‘lgan.

Aks holda, Nil daryosi toshsa, ekinlarni yuvib ketardi. Kundalik kuzatuvlar
daryoning keyingi toshqiniga qadar oradan 365 kun o‘tishini ko‘rsatgan.
Shu tufayli misrliklar 365 kunni 30 kundan, 12 oyga bo‘lganlar. Qolgan besh kunni bayram kunlariga
ajratib, yil oxiriga qo‘shimcha sifatida joylashtirganlar. Shu tariqa dastlabki kalendar vujudga keldi.
Biroq misrliklar yil hisobida 6 soatga yanglishgan edilar. Bu 6 soatlik farq har 4 yilda bir sutkalik
xatolikni keltirib chigargan.

IV. Yangi mavzuni mustahkamlash.

1. Kalendar va uning ahamiyati hagida nimalarni bilib oldingiz?

2. Nima uchun bir yil 365 yoki 366 kundan iborat ekanligini izohlab bering.

V. Mashg‘ulotni yakunlash: to‘garak a’zolarini yutuq va kamchilliklarini muxokama qilish,
rag‘batlantirish.

V1. Uyga vazifani e’lon qilish:

1. Qadimgi misrliklar kalendarni ganday yaratgan edilar va bu kalendardagi xatolik nimadan iborat
edi?

2. Yuliy kalendarini misrliklar kalendari bilan tagqoslang.

Yuliy Sezar
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Sana: “ " 20 __-yil. Sinflar: To ‘garak rahbari:
Mavzu: Tarixda yil hisobi.

Mashg‘ulotning maqsadi:

Ta’limiy: o‘quchilarda mavzuga oid bilim va tushunchalar hosil qilsih, to‘garaka bo‘lgan qiziqishini
ortirish, tarixiy an’analar va boy ma’naviyatga asoslangan, mamlakatimizning buguni va kelajakdagi
rivojlanishi, gullab yashnashiga o0z hissasini qo‘shish tushunchalarini shakillantirish.

Tarbiyaviy: o‘quvchilar mustaqil ishlashga o‘rgatish, o‘quvchilar bilimlarni boyitish va yangi bilim berish.
Rivojlantiruvchi: o‘quvchilarning mavzuga oid bilim, ko‘nikma , malakalarini rivojlantirish, o‘quvchilarda
berilgan rasmlar hamda savollar ustida ishlash orqali vatanga muhabbat hissini uyg‘otish.

O‘quvchilarda shakllantiriladigan tayanch kompetensiyalar elementlari:

Milliy va umummadaniy kompetensiya:

umumbashariy ahamiyatga ega bo‘lgan qadriyatlarini (urf-odatlar, marosimlar, milliy madaniy an’analar va
h.k.) hurmat qgilish.

O‘zini o°zi rivojlantirish kompetensiyasi:

shaxs sifatida doimiy ravishda o‘z-o0‘zini rivojlantirish, ma’naviy va intellektual kamolotga intilish.
Mashg‘ulot turi: yangi bilim beruvchi, bilimlarni mustahkamlovchi.

Mashg‘ulot uslubi: tushuntirish, suxbat, tezkor savol — javob, amaliy mustaqil ishlar bajarish, munozara,
muammoli topshiriq, guruhlarda ishlash, ko‘rgazmali va boshgalar.

Mashg‘ulot metodi: guruhlarda ishlash, “kim epchil-u, kim chaqqon”, “ko‘rsam tezroq o‘rganaman” shu
kabi metodlar.

Mashg‘ulot jihozi: ”Tarix” 5-sinf uchun darslik, “Qadimgi dunyo tarixi” asari, mavzuga oid ko’rgazmali
qurollar, plakatlar, targatma materiallar o‘quv qurollari, elekron materiallar.

Mashg‘ulotning borishi:

I. Tashkiliy gism: a) Salomlashish.  b) Davomatni aniglash.

II. Uyga vazifani so‘rash:  a) Savol — javob o‘tqazish.  b) Topshiriglarni tekshirish.

I11. Yangi mavzu bayoni:

«Milod» va «era» tushunchalari. Hozir dunyodagi davlatlarning ko‘pchiligida, jumladan, O‘zbekistonda
ham milodiy yil hisobi qo‘llanadi (siz bilan biz yashayotgan yil milodiy yildir). Milodiy yil hisobiga Iso
payg‘ambar tug‘ilgan yil asos qilib olingan.
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Milodiy yil hisobida ham 1-yanvar yil boshi deb tan olindi. Uhozirgi yilimiz boshlangan birinchi kundir.
Tarix kitoblarida, Isopayg‘ambar tug‘ilganidan avval bo‘lib o‘tgan voqealarga nisbatan «miloddan avvalgi»
(gisqacha: mil. avv.) iborasi qo‘shib yoziladi. (Masalan, «Mil. avv. IV-IIl asrlarda lotin alifbosi
yaratilgan»). Milodgacha yil hisobi. Milodgacha turli xalglar yil hisobini turlicha olib borganlar. Masalan,
dastlab yil hisobini ekinlarning hosilini yig‘ishtirib olish boshlangan kundan boshlaganlar va uni yilning
birinchi kuni deb belgilab qo‘yganlar. Qadimgi yunonlarda esa yil hisobi birinchi Olimpiya sport
o‘yinlari o‘tkazilgan yildan boshlangan. Rimliklar esa Rim shahriga asos

solingan yildan boshlaganlar.

IV. Yangi mavzuni mustahkamlash.

Qadimda vyil hisobi ganday olib borilgani hagida nimalarni bilib oldingiz?

V. Mashg‘ulotni yakunlash: to‘garak a’zolarini yutuq va kamchilliklarini muxokama qilish,
rag ‘batlantirish.

V1. Uyga vazifani e’lon qilish:

1. Milod va era tushunchalarining mazmuniga izoh bering.

2. «Miloddan avvalgi» iborasi nimani anglatadi?
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veb-saytimiz: Zokirjon.com
Hujjat Word variantda beriladi.
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